T A Proteine sind aus einzelnen Aminoséuren aufgebaut. Erkldren Sie, wie sich aus der linearen.

Klausur Grundlagen der Biologie (Modul 0001A)

Sie haben insgesamt 120 min Zeit. Bitte bei der Béantwbrtung der Fragen knapp
und .prézise formulieren. Keirie Romanel F ur jeden Punkt.hat man-im Durchschnitt
etwa 1 Minute Zeit zur Verfiigung. | b : | '

Teil Einfithrung in die Zellbiologie (Bastmeyer) - 60 Punkte

Themenkpmplex: Zellbiologische_Tec_h_:}:i_l_ggq_ Y . |

Proteine kénnen mittels Immunfluoreszenz oder als ﬂuoresiierende' Proteine (z.B. GFP)
nachgewiesen werden. Erklaren Sie kurz beide Methoden und beschreiben Sie ihre Vor- bzw.
Nachtgile. (4 P) L s -

Thenienkomple:_c: l‘ﬁélekulare Bausteine

Anordnung der Aminosauren eine dreidimensionale Proteinstruktur efgibtf 4pr - ;

B: Nennen sie mindestens eine Krankheit, die_durch Fehlfaltung von Proteinen verursacht wird.
Warum sind diese Fehlfaltungen gefahrlich fur den Organismus? (1 P) i

" C: Was sind Proteindoménen und Proteinmodule; und welche Furiktion kénnten sie bei der Evolution
gespielt haben? (1 P) g :
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~~ Name:



Name:

Themenkomplex: Biomembranen

A: Was ist die Glycocalyx einer Zelle und weiche Fun_ktionén' hat: ‘s!e‘?--(ii- P) In welchen
Zellkompartimenten. werden, wahrend der" Synthese der Membranproteine Zuckerkomponenten
- angeflgt? (1 P) - . : - ' ) :

PN = — .

B: Die Zellmembran ist sémiper[ﬂeaﬁél; Welche Stoffe ksninen-die Membran passieren, welche nich_t_f? '

Was ist der Unterschied zwischen Carrier-Proteinen und Kanalproteinen? (5.P) .

£



A: Durch den Prozess der Endoc‘yt‘a'se nehmen eukaryotische Zellen standig Stoffe auf. Welche
Subtypen der Endocytose gibt es und welche Stoffe werden dabei.aufgenommen? Wie werden die

Naine:
Themenkomplex: Intrazellulire Kompartimente
aufgenommenen Stoffe in der Zelle weiterverteilt? (4 P) -

B: Wie kénnte man sich die Evolution -mémbranumht’:llter Organellen (M'iz'tochor]drien, Chloroplasten,
Zellkern, Endoplasmatisches Retikulum) vorstellen?-Welche Konsequenzen ergeben sich.daraus fur. . ... ... ...

U den Proteintranspert zwischeil Cytoplasma tind.den sinzeln

ér_;brgane!!_en-‘?_‘.;(_G;P)- S s s el B Nk



Name;

Themenkomplex: Zellteilung

A: Beschreiben Sie in'Stichworten Unferschiede ind Gemelnsarnkeiten von Mitose und Meiose (4 P).

B: Skizzieren Sie am Beispiel eines homologen Chramosomenpaars (mutterlich. uad

vaterlich) die

Anordnung der Chromosomen, der Chromatiden.und der Kinetochore in der Metaphase der Mitosle,

sowie in der Metaphase | und Metaphase Il der- Meiose. (3P) "~ - *
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Name:

Themenkomplex: Cyta'skelett .

Mikrotubuli und Aktinfilamente entstehen in Zellen durch. einen reversiblen ‘Prozess der- Selbst-

Assemblierung (self assembly),

A: Vergleichen Sie das Self assembly’

\}on-MikretubuI'i und Akﬁnﬁlamenteh und benennen Sie dabei

Gemeinsamkeiten und Unterschiede. (4 =
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-B: Welche Fﬁni‘gﬁ_one_w haben Mikrotubuli, Aktinflamente und” Intermediarfidmente i tierischen

Zellen? (4 P)



Name:
Themenkomplex: 2ellkem

ge{; Z(il!l;:;.m ist das markanteste OrganeII einer: eukaryot[schen Zelle. Erklaren Sie rit je emem
atz:. (4 _

° Nuldeolus
o Telormer
° Heterochromatin

-0 Kompope oot emilna o s

°, Ken_llamiria .
i Kerngfperehén | ’ __ = -' L -
I a ;:Jc[eosomm - ’

|

hemenkemplex' Vom Gen zum Proﬁem

rkléren Sie kurz in Shchwor’ten oder in bis zu 2 Sélzen (5 P)

‘m

Intron ’
e Kom binatdrische Kc;_ntré:l[e der Ger{re.g;u[gﬁpn:'-*
*  Altematives S_plleille‘n: . -'
‘e mRNA Pr.c>-z§sslierung':i :

e Translation:




Name:
Teil Genetik (Kdmper) - 30 Punkte

Wie "kann Dominanz bzw. Rezessivitdt verschiedener Allele eines Gens efklart werden?

Berticksichtigen Sie bei Ihfer Ausfthrung auch den heterozygoten Zustand. (3 P)

Bei einer Kré,uzung von roten mit weien Panthern (allé homozygot bézﬂglich der Farbgene) kommt
es in der F2 zu einer 1:2:1 Aufspaltung von weiRen : rosaroten : roten Panthern. Wie ist diese
Aufspaltu_ng (und.das:Auftreten von rosaroten Panthern) zu erklaren?. (2 P) . ¢ &

et L DA e e e it NS 1

Ein ~Wildtyp-Drache (heterozygot flir. spitze Stacheln und fote Augen) wird mit einem
stummelstacheligen Drachen mit weilien Augen SEHR vorsichtig gekreuzt. Die ‘Nachkommenschaft
-(Drachen sind SEHR fruchtbar) zeigt-folgende phénotypische Aufspaltung: f' :

569 Wildtyp-Drachen, - 571 'stummelstachelig-weiRsugige Drachen, __3_1__"spitzstacheﬁg-weméugigg
Drachen, 29 stummelstachelig-rotaugige Drachen. Wie groR ist die Rekombinationsfrequenz der Gene
fur Stachelform- und Augenfarbe? (2'P) T ¢ : : 5

- Bei der Kreuzung von verschiedenen Fruchtfliegen-Mutanten (c=cured wings, pr=purple eyes,
d=dachs, short legs) beobachten Sie folgende Rekombinationsfrequénzen: :
zwischen c und pr; 19% - : .
zwischen c und d: 46%
zwischen pr und d: 31% : '

Skizzieren Sie die Lage der Gene auf dem Chromosomen. (2 P)



"Name:

Durch

Konzentration i

A: Als Reaktion aufein Signalmolekl

Themenkomplex: Signaltransduktion _

welche prinzipiellen Prozesse kann

B: Ein wichtiges Prinzip bei der zell
:ﬁglgreicher;_ﬁe:eptc)r—!.iga‘hdéh In
wie die Signaltransduktion beend

| eihoht sich oft die Ca?-
die Zelle danac
m Cytoplasma erreichen? 3P -

teraktion. Nennen Sie
et werden karin. (3 P)

— " - e AT ]

lonen-Konzentration im Cytoplasma:
h. wieder eine niedrige Ca?-lonen-

ujérén Kommunikation ist das Abschaiten _dé_'s Signals nach :
mindestens drei prinzipielle Mechanismen, =



Name;

Der Stammbaum Beschreibt die Vererbung einer Krankheit innerhal
als Kreise, Manner als Quadrate dargestellt; sch
. Wie ist dieser Erbgang zu erkldren? (3 P) -

b einer GroBfamilie (Frauen sind -
warz bedeutét, dass die Krankheit ausgepragt wird).

S
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-~ Der Locusfur Rot-Grun-Blindheit befindet sich auf dem X-Chromosom. Die gesunde Tochter eines rot-
grin-blinden Vaters heiratet nun einen rot-griin-blinden Mann. Wie groR ist die Wahrscheinlichkeit fir
einen Sohn oder eine Tochter aus dieser Ehe, rot-griin-blind zu werden? Welche Wahrscheinlichkeit
besteht, dag alle drei Sthne dieses Paares gesund sind? (4 P) " '
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Was versteht man unter Genkonversion, und was st die molekulare Ursache fiir Genkonvgrsioh? (4)

iy

v



Name:

Beschreiben Sle ein klasmsches Experiment, das zeigt, da® DNA dér Tréger der Erbinformation ist. (4
P) : - : i ;

Schreiben Sie zu folgendem DNA—Elnzelstrang den entsprechenden komplementaren Strang auf (in
5"-3’-Richtungllilil, soll helf&en, das 5 Ende muss L!NKS stehenlilll) (2 P)

B 5 .gaa ttc gga tc_c gag—_ ‘_: k= R PTRLY e T, o heendemes s ‘.‘ B O e b i LT EERN B
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Was versteht man qnter_KnﬁjﬁgatiQn bei éa,kter’ien,_lund welche Funktion hat dabéi das F-Plasmid 4
P) T T .
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' Zuchtwah| wichtig? (3 P) o

Name:

Teil Mechanismen der Evolution (Nick) ~ 30 Punkte

Was bedeutet ,Aliopatrische Speziaii_on"? Nennen Sie ein konkretes Beiépiel (3P)

Was ist Genefic Drit? Unter welchen Bedingungen wird sié wichtig? (2 P) oAt e

Nennen Sie zwei konkrete Beispiels, ._WQLin.,rgiénten-.Zenen'--npchLSpureg;da_:jRﬁiﬁyjé[;i;@ndéﬁiﬁﬁﬂj'_.i:f”  soaasss

R s oo CEIP R

Was ist ein Telom? Es ist nur eihg Aniwort richtig (2P)

[] eine durch gleichen, Selektionsdruck -'éntstanderie nichtho
[] ein Meristem bei verzweigt wachsenden Algen - © .
[] der modulare Baustein der Kormophyten

[] Eine seltene durch Mutation entstandene Tumorerkrankung des Menschen -

mologe Ahnlichkeit von Arten

Wieso ist die Theorie von der Qberﬁroduktiun von Thomas Malthus far Dar{uins Idee der nattrlichen

SL
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Sa enpflanzen verdréngt — we
‘warum? (2 P) : '

Name:

| s |

Die -Ribosomen der Plastiden unterscheiden sich in ihren molekularen Eigenschaften von den

tibosomen im Cytoplasma. Wie wird dieser Befund evolutionsbiologisch erklart? (3 P)

b 1 |

amenabwurf in ‘Getreiden ist ein dpmihanfes Merkmal. Sie beoba__c'hfen in einer Population von
dreis bei 86 % Samenabwurf, wahrend bej 4 % (so wie bei Kulturreis), dié Samen auf der Ahre

verbleiben. Wieviel % der Population sind heterozygot, tragen also das Kulturreis-Allel in verdeckter - o
Fmrm?'(sp) - ._I_ i < il _’ e .

Ende.des Karbons das Klima immer trockener wurde, Wirden die Farnpflanzen zunehmend von

Iche Errungenschaft der Samenpflanzen war daftr verantwortlich und




Name:

Wan._lm' werden die Walder im Hochgebirge und in Nordeuropa von Koniferen dominiert? (2 P)

Auf dem Hey-lay-Archipel wird eine Population des
Rhmogradentiers Tyrannonasus haeckem durch die Auffaitun, _g
eines Bergrﬂdkens in eine West- und eine Ostpopulatlon
: getrennt. Dieser Rhmogradentler kann sich entweder asexuell
(durch- "Knospun"g) e | SEeT fortpflanzen. . .. Die ...
-.Ursprungspopulatlon war an . glelchmamge Temperaturen

2 angepasat Die Ostseite der. Insel ist durch den Bergrﬁcken vor

: .Wmd geschutzt und verfﬁgt daher iiber ein recht ausgeghchenes

‘. '_'Klima ..Die_Westseite. -der- Insel-ist-nun-die-Wetterseite:—an-dgr————— -
sich nun haufi ig Wolken stauen und als Niederschlag abgehen.

Dies  flhrt - zu  sehr starken—- Temperatun und
Feuchttgkensschwapku'ngen. s b '

Was erwarten Sie flir die Geschwin&igkeit; mit der die beiden Teilpopulationen evolvieren? (1P)

Welche beiden der unten gelisteten Faktoren sind hierfiir am wrchtugsten" (4P

J Unterschredlzche Powlaﬁonsgrbﬂen (K versus r-Siraiegte)
-[] Unterschiedliche Sexuelle Selektion

[] Unterschiedliche Mutationsrate

L] Genetic Drift

[ Verandertes Verhaltnis zwischen asexﬁélle; und sexueller Fortpf?anzung

fx
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